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6. Nagyszőlősi járás

A Nagyszőlősi járás Kárpátalja déli részén fekszik, északon határos az Ilosvai, 
keleten a Huszti, nyugaton a Beregszászi járásokkal. A járás déli részén húzódik 
az ukrán-román államhatár, délnyugaton pedig az ukrán-magyar határ. A járás 
területén két határátkelő működik -  a tiszaújlaki -  Magyarország felé, és a ne- 
vetlenfalui -  Románia felé. A Nagyszőlősi járás területe 0,7 ezer km2, ami Kár-
pátalja területének 5,4%-a. Nagyszőlős, a járás székhelye 107 kilométerre he-
lyezkedik el a megye székhelyétől, Ungvártól, valamint 15 kilométerre az ál-
lamhatártól.

A járás területének nagy része, csaknem teljesen sík vidék, a Kárpátaljai- 
alföldön helyezkedik el, csak északkeleti és keleti részét érintik a Vulkanikus-
gerinc délnyugati lejtői. Legmagasabb pontja nem éri el az ezer métert -  Kőris-
hegy, 826 m. A domborzat enyhén lejt keletről nyugati irányban, amelyet a 
folyóvizek folyásiránya is jelez. A síkvidékből helyenként különálló dombok 
emelkednek ki (Hömlöc, Fekete-hegy). Különleges, vulkanikus keletkezésű 
domborzati objektum a nagyszőlősi Fekete-hegy, amely a helyenként felszínre 
törő andezitekből és riolitokból tevődik össze. A vidék gyakori szeizmikus tevé-
kenység területe.

Az itt található ásványkincsek közül helyi jelentősége van a Királyháza kör-
nyékén feltárt földgázkészleteknek. Ásványi festéket bányásznak Uonokújfalu 
határában. Rajtuk kívül a járás területén találhatók még építőanyag lelőhelyek 
is: andezitek, agyag, homok.

A Nagyszőlősi járást csaknem középen szeli ketté a Tisza. Legnagyobb mel-
lékfolyói délen a Batár, északon a Szalva és a Borzsa. Állóvizekben nem bővel-
kedik. Néhány helyi jelentőségű tó található Nagyszőlős, Salánk és Gödényháza 
közelében (amelyeket haltenyésztésre is használnak), morotvatavak pedig a 
Tisza árterén. A mai napig nincsenek megfelelően kihasználva a helyi termálvi-
zek turisztikai lehetőségei sem.

A járás erdőterületei alig haladják meg a 10 ezer hektárt, ami az összterület 
14%-a. A legelterjedtebb fafajta a tölgy (az erdőterületek 56%-a), a bükk (21%) 
és a gyertyán (11%). A Nagyszőlősi járásban a természetvédelmi oltalom alá 
tartozó objektumok száma 15, amelyek 2193 hektárt, az összterület 3%-át fog-
lalják magukban. Közöttük két országos jelentőségű növényvédelmi területet 
található, a Fekete-hegy és a Gyulai-hegy rezervátum, amelyek 1997-től szerves 
részei a Kárpáti Bioszféra Rezervátumnak. Mindkét rezervátumban védett a 
helyi élővilág. Rajtuk kívül Salánk község közelében helyi jelentőségű védett 
területek is találhatók (Nagyerdő, 1,5 ha és a Borzsa-dűlő, 150 ha), ahol a 
Borzsa folyó ártéri tölgyesei a hozzá tartozó növényvilág élvez védettséget.
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A Nagyszőlősi járás lakosságának száma 117,6 ezer fő, népsűrűsége 168 
fő/km2. Nagyszőlős népessége 27 ezer fő. A járás lakosságának nemzetiségi 
összetételében az ukrán nemzetiségűek vannak többségben (71,4%), utánuk kö-
vetkezik a magyar lakosság (26,2%) és egy-két százaléknyi más nemzeti 
kisebbség (Molnár -  Molnár D., 2005; Kárpátalja demográfiai dimenzióban, 
2008).

A járás területén 50 település található (68. ábra), amelyekből egy -  Nagy-
szőlős, a történelmi Ugocsa vármegye székhelye -  rendelkezik városi ranggal, 
kettő városi jellegű nagyközség (Tiszaújlak és Királyháza), 47 pedig község, 
amelyből 29 rendelkezik saját községi tanáccsal.

A gazdasági ágazatok között vezető szerepe a mezőgazdaságnak van. A ked-
vező éghajlati viszonyoknak és a sík felszínnek köszönhetően a Nagyszőlősi 
járás megfelelő adottságokkal rendelkezik a növénytermesztés és az állat- 
tenyésztés fejlesztéséhez. A legfontosabb mezőgazdasági növények közé tartoz-
nak a gabonafélék (búza, árpa), a kukorica, a burgonya, a zöldségfélék (paradi-
csom, uborka, káposzta), a gyümölcsfélék (alma, szilva, cseresznye, meggy, ba-
rack). Az állattenyésztés vezető ágazatai a sertés-, szarvasmarha- és juhtenyész-
tés. A hegyvidék lejtőin méhészettel is foglalkoznak.

Az ipar vezető ágazataihoz tartozik: a könnyűipar (az össztermelés csaknem 
90%-a), a fafeldolgozás és az élelmiszeripar, amelyek vállalatai többnyire a 
járási székhelyen találhatók. A járás egyik legnagyobb könnyűipari vállalata a 
Sanders-Vinohragyiv ukrán-német közös vállalat. A könnyűipar más ismert 
vállalatai közé tartozik, a nagyszőlősi Hrono ruhagyár, ahol női ruházatot, férfi-
öltönyöket, iskolai formaruhát gyártanak, a munkaruha készítéssel foglalkozó 
Kopányi források Felsőveresmarton. A fafeldolgozó ipar fő vállalatai fűrészáru 
és bútorgyártással foglalkoznak (Tiszaújlakon fafeldolgozás, Nagyszőlősön bú-
torgyártás). Az élelmiszeripar fő gyáregységei főleg a környező településeken 
megtermelt mezőgazdasági növényeket dolgozzák fel, konzerválja: a Green Rey 
Kft. (Péterfalva), a Mikoland Vállalat (Tiszakeresztúr), az Univer Kft. (Fan- 
csika). A felsoroltakon kívül említésre méltó még a tiszántúli vegyipari gyár 
(Királyháza), a Tisza-Food és Inter Fruct (Tiszapéterfalva), a Qwinteks és az 
Electron-service társaságok (Nagyszőlős).

A Nagyszőlősi járás fejlett közlekedési hálózattal rendelkezik. Az itt átha-
ladó közlekedési utak összekötik a megye más régióival és a megyeközponttal. 
A legfontosabb Csap-Aknaszlatina vasútvonalon kívül működik a nemzetközi 
jelentőségű Királyháza-Nevetlenfalu és a helyi jelentőségű Nagyszőlős- 
Komlós keskenynyomtávú vasútvonalak is. Két nemzetközi határátkelő talál-
ható a járásban: a tiszaújlak-tiszabecsi (Magyarország felé) és a nevetlenfalu- 
halmi (Románia felé). A járás mindegyik települése közúti autóbusz-összekötte-
téssel rendelkezik a járási székhellyel. A megyében egyike azoknak a járások-
nak, amelyben a települések ellátása földgázzal csaknem teljesen befejeződött.
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A környék gazdasági fejlődésében egyre nagyobb szerephez jut az idegen- 
forgalom. A turistalátványosságok között kiemelkedő helyet foglalnak el a kö-
zépkori várromok (nagyszőlősi Kankóvár, királyházi Nyalábvár), Perényi Zsig- 
mond, II. Rákóczi Ferenc és Bartók Béla emlékhelyei (Nagyszőlős, Tiszaújlak, 
Salánk, Tiszabökény), a Tiszaháti tájmúzeum (Farkasfalva), középkori templo-
mok stb. Megalakult az ukrán-magyar természetkedvelői és a vízi turizmus 
kedvelők szervezete is a Vinnicski dűlőn. Az ide érkező turisták számára, töb-
bek között, csónakos vízi túrákat szerveznek (Técsőtől lefelé a Tiszán). Az 
utóbbi években egyre nagyobb teret hódít a falusi turizmus (Szőlősgyula, Újak-
ii, Tiszapéterfalva), amely még csak a szárnyait bontogatja, de a jövőben ko-
moly lehetőségeket ígér.

68. ábra

A Nagyszőlősi járás települései a magyar népesség arányának a feltüntetésével,

2001

Felsősárad

I  M agyarok aránya, %

Egyéb nem zetiségek aránya, %

Forrás: Molnár -  Molnár D., 2005.
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


